

«Сейфуллин окулары – 12: Ғылым жолындағы жастар-болашақтың инновациялық әлеуеті» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференция материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения-12: Молодежь в науке - инновационный потенциал будущего" . – 2016. – Т.1, ч.3 – С.233-234

РАЗВИТИЕ СЕЛ СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКОГО РЕГИОНА

Корнилова А.А.

Н.А.Назарбаев отмечает «Село - образ жизни народа, источник культуры, традиций, обычаев и духовной жизни ... при любых революционных катаклизмах основная тяжесть болезненных перемен приходится на село, что именно сельское население является генетическим олицетворением любой нации. Именно оно стремится к стабильности и здравому эволюционному развитию».

В последние годы вопросам переустройства сельских населенных мест на территории Республики Казахстан не уделялось должного внимания. Отсутствует опыт проведения работ по упорядочению использования земель сельских населенных пунктов, по рекультивации земель, земель занятых отмирающими селами. Не проводились какие-либо серьезные научные исследования, касающиеся архитектурной организации сельских населенных мест. [1]

В этой связи весьма актуальным является комплексное исследование архитектурно-планировочного формирования сельских населенных мест в условиях Северо-Казахстанского региона и выявление приоритетных факторов, влияющих на их формирование, а также разработка принципов и приемов их организации.

Факторы влияющие на развитие сел в Северном Казахстане являются: природно – климатические факторы, социально – экономические факторы, национально – исторические факторы.

Наибольшее влияние на создание комфортных условий для проживания сельского населения оказывают природно-климатические условия, которые складываются из местных региональных особенностей - рельефа, ландшафта, водных пространств, земельных и зеленых массивов, температуры воздуха, ветрового режима, осадков и др. Северный Казахстан, включающий четыре области - Кустанайскую, Павлодарскую, Северо-Казахстанскую и Акмолинскую, занимает 22 % всей площади Казахстана. Обширная территория Северного Казахстана характеризуется слоистым геологическим строением и большим разнообразием рельефа, климатических условий и почвенно-растительного покрова.

Своеобразие району исследования придает резко-континентальный климат, отличающийся, прежде всего, продолжительностью зимнего периода (5,5 месяцев) с устойчивым снежным покровом и с наличием метелей, гололеда, очень жаркого, сухого и короткого лета. Наблюдается высокая активность ветров в течение всего года, большая повторяемость метелей, пыльных бурь, туманов. [2]

На современном этапе население региона исследования представлено свыше ста народами и национальностями, каждая из которых имеет свою специфику - уклад жизни, традиции и культуру, язык, уровень ассимилированности к местным условиям и, соответственно, свое понимание и отношение к преобразованиям окружающей среды, формированию жилища и т.д. В связи с этим учет менталитета каждой социальной общности требует гибкой политики при управлении градостроительными процессами.

Как известно, поселенческая структура - это пространственная форма организации общества, и в градообразовательном смысле наиболее важная сфера социологии. Пространственная связь объединяет людей разных этносов, классов, возрастов и профессионально образовательных групп в общность, обеспечивающую нормальное функционирование общества. Население, в зависимости от типа поселения, является либо горожанами, либо селянами. Численность сельского населения в целом по республике снизилась по сравнению с 1989 годом на 431 тыс. человек, или на 6 %. Значительное снижение численности сельского населения (на 19-20 %) в межпереписной период, отмечено в Акмолинской, Костанайской и Северо-Казахстанской областях. Тенденции миграции сельского населения в города характерны и для сельских населенных пунктов Северного Казахстана. При этом мобильными являются все группы населения, независимо от социального происхождения. Необходимо подчеркнуть, что социальное развитие общества тесно связано с развитием населенных пунктов. Соответственно улучшение условий труда, быта, отдыха в каждом конкретном случае следует рассматривать индивидуально и развернутую социальную программу необходимо осуществлять в разрезе каждого поселения.

Неразрывная связь архитектурно-планировочной и предметной среды в сельском доме создает возможность проведения большинства бытовых и хозяйственных работ внутри закрытого пространства жилища. Творческий подход к традиционным приемам решения крестьянских усадеб может выявить много полезного и органически объединить его с опытом современного строительства. [3]

Анализируя результаты проведенного социологического исследования в ряде сел Северного Казахстана можно отметить, что в настоящее время для развития сельских населенных мест наиболее значимы следующие социальные проблемы:

- размер трудовой нагрузки и сезонность труда;
- необходимость добавочного труда в личном подсобном хозяйстве;
- низкий уровень жизни (в сравнении с городским);
- условия получения образования и повышения профессионального уровня.

Необходимо отметить, что слабое развитие сферы услуг и плохая доступность учреждений обслуживания вследствие бездорожья и дробности

сельского расселения - важнейшие факторы, которые стимулируют миграцию населения. [4]

Исследования демографической ситуации на территории Северного Казахстана свидетельствует, что наиболее неблагоприятная структура населения складывается в пределах территорий, удаленных от областных и районных центров. По мере удаления населенных пунктов от областного центра, уменьшается и плотность населения. Доля трудоспособного населения в этих районах снижается; возрастает доля людей пенсионного возраста.

Анализ истории развития населенных мест Северного Казахстана позволил сделать вывод, что на территории региона исследования до начала 17 века население занималось кочевым скотоводческим хозяйством, носившим в снове натуральный характер. Скотоводство зависело от природных условий. В середине 19 века регион, будучи территориально приближен к России, почти полностью вошел в орбиту российского рынка и несмотря на колонизаторскую политику царизма, изъятию земель у коренного населения, усилился процесс перехода кочевого населения к оседлости. Структура занятости населения послужила началом формирования различной архитектурно-планировочной структуры постоянных поселений.

Список литературы

1. Корнилова А. А. Проектирование малых поселений в региональных условиях Северного Казахстана. - Астана, 2009. - 263 с.
2. Пустоветов Г. И. Архитектура сельских поселений в новых социально-экономических условиях. Диссертация на соискание ученой степени доктора архитектуры. - М., 2003
3. Petrov, A.A. and A.N. Asaul (2014). Dynamic model of strategic plan (based on Saint Peterburg's infrastructure analysis). WORLD APPLIED SCIENCES JOURNAL. Vol. 31 (7), pp: 1385-1392.
4. Новиков В. А. Архитектурная организация сельской среды: Учебное пособие. - «Архитуктура-С», 2006. - 375 с.